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У Еў ро пе за кла по ча ны маг чы мас цю но вай 
гон кі ўзбра ен няў

Аб гэ тым за явіў кі раў нік МЗС ФРГ Зіг мар Габ ры эль. 
«З на ша га бо ку іс нуе за кла по ча насць, што ў Еў ро пе мо жа 
ўзнік нуць но вая спі раль гон кі ўзбра ен няў. Ця пер, вя до ма, 
яшчэ заў час на ка заць пра тое, якім чы нам кан крэт на мы маг лі 
б раз ві вац ца ў на прам ку та го, каб не да пус ціць гэ та га», — 
за ўва жыў Зіг мар Габ ры эль на су стрэ чы ў Маск ве са сва ім 
ра сій скім ка ле гам Сяр ге ем Лаў ро вым. Кі раў нік ня мец ка га 
знеш не па лі тыч на га ве дам ства ад зна чыў, што Гер ма нія пра-
дэ ман стра ва ла, што «з'яў ля ец ца на дзей ным парт нё рам».

Дру гі рэ фе рэн дум аб не за леж нас ці 
Шат лан дыі ад бу дзец ца во сен ню 2018 го да

Пер шы мі ністр і кі раў нік кі ру-
ю чай Шат ланд скай на цы я наль-
най пар тыі Ні ко ла Стэр джэн рас-
тлу ма чы ла, што но вы рэ фе рэн-
дум па ві нен прай сці ў пра ме жак 
ча су, ка лі кан чат ко выя ўмо вы 
Brexіt ужо бу дуць вя до мыя, ад-
нак юры дыч на Вя лі ка бры та нія 

яшчэ бу дзе за ста вац ца част кай Еў ра пей ска га са ю за. Да гэ та га 
шат ланд цы па він ны атры маць маг чы масць «абраць да ро гу, 
па якой яны хо чуць пай сці», пад крэс лі ла Стэр джэн. Як вя до-
ма, пер шы рэ фе рэн дум аб не за леж нас ці Шат лан дыі прай шоў 
18 ве рас ня 2014 го да. Та ды жы ха ры кра і ны пра га ла са ва лі за 
тое, каб за стац ца ў скла дзе Злу ча на га Ка ра леў ства.

На Кам чат цы з-за вы вяр жэн ня вул ка на 
аб ве шча ны чыр во ны ўзро вень не бяс пе кі

Вул кан Бе зы мен ны ак-
ты ві за ваў ся ўпер шы ню з 
2012 го да — вы кі нуў слуп 
по пе лу на вы шы ню больш 
чым 10 кі ла мет раў. Шлейф 
рас кі нуў ся на 112 км на паў-
ноч ны за хад ад вул ка на, яго 
шы ры ня скла дае ка ля 14 км. 
Га за па ра вая ак тыў насць 

вул ка на пра цяг ва ец ца. Да рэ чы, Бе зы мен ны — адзін з са-
мых ак тыў ных вул ка наў све ту, зна хо дзіц ца на Кам чат цы 
по бач з Клю чаў скай Соп кай, пры клад на за 80 км ад па сёл-
ка Клю чы Усць-Кам чац ка га ра ё на. Яго вы шы ня скла дае 
2882 мет ры.

Мек сі кан скі рэ ста ран пра па нуе та ка 
за 25 ты сяч до ла раў

Адзін з фе шэ не бель ных рэ ста ра наў мек сі кан ска га ку рор-
та Ка ба-Сан-Лу кас вы ра шыў пра па на ваць сва ім клі ен там 
са мы да ра гі та ка ў све це. У ім ад звы чай на га за ста ла ся 
толь кі ку ку руз ная алад ка. На чын не ж стра вы скла да ец ца з 
са праўд ных за ла тых шмат коў, япон скай мар му ро вай яла-
ві чы ны ко бе, лан гус таў, ік ры бя лу гі і сы ру бры з чор ны мі 
тру фе ля мі. Да та ка па да ец ца і спе цы яль ны со ус на асно ве 
чы лі і тэ кі лы эк стра-кла са. Да рэ чы, па куль ін фар ма цыі аб 
за ка зах гэ тай стра вы не бы ло.
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Тут толь кі рух на пе рад дае маг чы-
масць удас ка наль вац ца. Ме на ві та 
на гэ тым зра біў ак цэнт Прэ зі дэнт 
на шай кра і ны Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад час на ра ды па раз гля дзе вы ні каў 
дзей нас ці пра ва ахоў ных ор га наў у 
2016 го дзе і пы тан няў ап ты мі за цыі 
пра ва ахоў най і су до вай сіс тэм.

У на шай кра і не аб ста ноў ка ў сфе ры 
гра мад скай бяс пе кі з'яў ля ец ца ста біль-
най і кант ра лю е май — у цэ лым. За апош-
ні дзя ся так га доў зла чын насць зні зі ла ся 
прак тыч на ў два ра зы, рас це рас кры ва-
льнасць зла чын ных дзе ян няў. Па апош ніх 
між на род ных ацэн ках, у гла баль ных рэй-
тын гах вяр шэн ства пра ва і про ці дзе ян ня 
ка руп цыі Бе ла русь знач на па леп шы ла 
свае па зі цыі і зна хо дзіц ца на шмат вы шэй 
у па раў на нні не толь кі з кра і на мі СНД, але 
і з шэ ра гам еў ра пей скіх дзяр жаў.

— Та кая ста ноў чая ды на мі ка ў мно гім 
аб умоў ле на ты мі сіс тэм ны мі пе ра ўтва-
рэн ня мі ў пра ва ахоў най і су до вай сфе ры, 
якія мы пра вя лі ў апош нія га ды. Я маю 
на ўва зе ства рэн не След ча га ка мі тэ та, 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер-
тыз, ства рэн не адзі най сіс тэ мы су доў 
агуль най юрыс дык цыі пад кі раў ніц твам 
адзі на га вы шэй ша га су до ва га ор га на — 
Вяр хоў на га Су да. У вы ні ку гэ тых пе ра-
ўтва рэн няў у нас сфар мі ра ва ны вы раз-
ныя, су час ныя па ды хо ды да ар га ні за цыі 
дзей нас ці пра ва ахоў ных ор га наў, раз ме-
жа ван ня іх кам пе тэн цыі, зба лан са ва нас ці 
на ма ган няў па за бес пя чэн ні за кон на сці і 
пра ва па рад ку, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Але гэ та — не пад ста ва рас слаб ляц-
ца. Праб лем у сфе ры, на жаль, яшчэ да-
стат ко ва. Кі раў нік дзяр жа вы пе ра лі чыў, 
дзе яны ёсць:

— Перш за ўсё, у пы тан нях за бес-
пя чэн ня на леж на га ўза е ма дзе ян ня ў 
пра цэ се пра фі лак ты кі і па пя рэ джан ня 
пра ва па ру шэн няў, рас крыц ця і рас сле-
да ван ня зла чын ных дзе ян няў, вы клю чэн-
ня дуб лі ра ван ня і фар ма ліз му ра бо ты, 
паў на ты кам пен са цыі шко ды, на не се най 
зла чын ства мі.

У гэ тым пла не Прэ зі дэнт асоб на зра-
біў ак цэнт на пра фі лак ты цы. Гэ та па він на 
быць не тая пра фі лак ты ка, якая бы ла ў 
са вец кія ча сы і за клю ча ла ся, у асноў-
ным, у тлу ма чаль най раз мо ве. Пра фі-
лак тыч ная ра бо та, лі чыць Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, «па він на быць прак тыч най 
і дзейс най». На га да ем, на па пя рэд нім 
па ся джэн ні Прэ зі дэнт звяр таў ува гу на 
гэ та — га во ра чы пра вы ка нан не Дэ крэ та 
№3. На зва ны да ку мент, да рэ чы, на кі ра-
ва ны ме на ві та на пра фі лак ты ку.

— Я звяр таў ува гу мі ніст ра ўнут ра ных 
спраў на гэ ту праб ле му. Ча му? Та му што 
ча ла век, які не пра цуе, вы лепш за мя не 
гэ та ве да е це, — гэ та бу ду чы зла чын ца. 
Ес ці хо чац ца ўсім. І ён бу дзе ня пра віль-
ным шля хам зда бы ваць са бе гэ тую ежу. 
Па він ны быць дзейс ныя ры ча гі ўздзе-
ян ня ў пла не пра фі лак тыч най ра бо ты 

па не да пу шчэн ні ў бу ду чы ні зла чын стваў. 
Гэ та, пад крэс лі ваю, не толь кі на шы раз-
мо вы і ўга вор ван не.

Акра мя гэ та га, асаб лі вай ува гі па тра бу-
юць тыя не га тыў ныя пра цэ сы, якія ад бы-
ва юц ца ва кол на шай кра і ны — у рэ гі ё не. 
Гэ та і тэ рак ты ў кра і нах За ход няй Еў ро пы, 
ся род якіх ёсць і та кія, што здзяйс ня юц-
ца ра ды каль на но вы мі спо са ба мі. Гэ та 
і кі бе ра та кі на аб' ек ты інф ра струк ту ры 
дзяр жаў, і па то кі міг ран таў, і, без умоў на, 
ва ен ны кан флікт у су сед няй Укра і не.

— Гэ тыя фак та ры не мо гуць не за-
кра наць ін та рэ саў Бе ла ру сі, роў на як і не 
мо гуць та му на мі не ўліч вац ца, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы яшчэ раз пад-
крэс ліў: ад сут насць ды на мі кі раз віц ця ў 
пра ва ахоў най сфе ры не па збеж на пры-
во дзіць да ад ста ван ня і за стою.

— А для та го, каб ру хац ца на пе рад, мы 
па він ны на асно ве сіс тэ ма тыч на га ана лі зу 
вы яў ляць не да хо пы ў пра ва ахоў най сфе-
ры і апе ра тыў на іх лік ві да ваць. Па тра ба-
ван ні да ра бо ты пра ва ахоў най сіс тэ мы 
кра і ны бу дуць па вы шац ца, гэ та для вас не 
сак рэт. Яна па він на быць не толь кі мак сі-
маль на эфек тыў най, але і ап ты маль най: 
пра ва ахоў ны блок не мо жа зна хо дзіц ца 
ў ба ку ад пра цэ саў, што ад бы ва юц ца ў 
дзяр жаў ным апа ра це ў цэ лым.

Што да ап ты мі за цыі — то яна ні ў 
якім ра зе не са ма мэ та. Га лоў ная за да ча 
ў тым, каб па вы сіць якасць дзяр жаў на га 
кі ра ван ня.

— Ад нак га лоў нае па тра ба ван не да 
функ цы я на ван ня пра ва ахоў най і су до-
вай сіс тэм за ста ец ца ня змен ным. Гэ та 
свое ча со вае вы яў лен не і стры ман не ан-
ты гра мад скіх пра яў, стро гае вы ка нан не 
за кон на сці, не да пу шчэн не пры цяг нен ня 
не ві на ва тых да кры мі наль най і ад мі ніст-
ра цый най ад каз нас ці.

Дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та бяс пе-
кі Бе ла ру сі Ста ні слаў Зась да ла жыў кі-
раў ні ку дзяр жа вы, што са мым га лоў ным 
вы ні кам ра бо ты пра ва ахоў най сіс тэ мы 
кра і ны ў мі ну лым го дзе ста ла тое, што 
аб ста ноў ка на пра ця гу ўся го го да бы ла 
спа кой ная, кант ра лю е мая.

Рас кры ва льнасць зла чын стваў зна хо-
дзіц ца на ўзроў ні кры ху менш за 70%.

* * *
У на ра дзе пры ня лі ўдзел больш за 

250 ча ла век. Гэ та вы шэй шыя служ бо-
выя асо бы, кі раў ні кі ор га наў дзяр жаў на-
га кі ра ван ня, стар шы ні абл вы кан ка маў 
і Мінск ага гар вы кан ка ма, прад стаў ні кі 
Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, След ча га 
ка мі тэ та, Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях, Ка мі тэ та дзяр жаў най бяс пе кі, 
Дзярж па гран ка мі тэ та, Дзяр жаў на га мыт-
на га ка мі тэ та, Дзярж ка мі тэ та су до вых 
экс пер тыз, ор га наў пра ку ра ту ры, су до-
вай сіс тэ мы, Дэ парт амен та фі нан са вых 
рас сле да ван няў.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

Не стра ціць 
важ ныя па зі цыі

Вы со кі ўзро вень бяс пе кі кра і ны па ві нен быць за ха ва ны

Учо ра па ўсёй кра і не 14-га-
до вым хлоп цам і дзяў ча там 
ура чыс та ўру ча лі паш пар ты 
гра ма дзян Бе ла ру сі. Ак цыя 
«Мы — гра ма дзя не Бе ла ру-
сі!», рас па ча тая ўчо ра Бе-
ла рус кім рэс пуб лі кан скім 
са юзам мо ла дзі, пры мер-
ка ва на да Дня Кан сты ту цыі 
кра і ны. Сё ле та яна пра во-
дзі ла ся ўжо ча тыр нац ца ты 
раз. У ста лі цы мес цам цы-
ры мо ніі стаў Му зей су час-
най бе ла рус кай дзяр жаў-
нас ці, дзе га лоў ны да ку-
мент ма ла дым бе ла ру сам 
уру ча ла кі раў нік Ад мі ніст-
ра цыі Прэ зі дэн та На тал ля 
КА ЧА НА ВА.

— Та кія ак цыі з'яў ля юц ца 
важ ным склад ні кам ідэа ла гіч-
най ра бо ты з мо лад дзю, — ад-
зна чы ла На тал ля Ка ча на ва. — Я 
ду маю, для кож на га з удзель ні-
каў гэ та па дзея ста не зна ка вай 
і за пом ніц ца на ўсё жыц цё. Важ-
на, каб усе яны ра зу ме лі, што 
дзяр жа ва кла по ціц ца пра іх. Мы 
ве да ем, што бу ду чы ня Бе ла ру сі 
ў мно гім за ле жыць ме на ві та ад 
тых хлоп цаў і дзяў чат, якія сён ня 
атры ма лі свае паш пар ты. На ша 
за да ча — зра біць усё, каб яны 
маг лі аца ніць тое, што ро біц ца ў 
кра і не для іх пад трым кі. А нам 
са праў ды ёсць чым га на рыц ца. 
У Бе ла ру сі мож на рэа лі за ваць 
усе свае маг чы мас ці. Без умоў-
на, як і ў жыц ці кож най кра і ны, 
у нас бы ва юць пад' ёмы і спа ды, 
але моц ная сям'я, моц ны на род 
пе ра жы ве лю быя ня го ды, гэ та 
маё шчы рае пе ра ка нан не.

Га лоў ны мі ге ро я мі цы ры мо-
ніі ста лі 28 хлоп цаў і дзяў чат з 
усіх рэ гі ё наў Бе ла ру сі — вы дат-
ні кі ву чо бы, удзель ні кі на ву ко-
ва-прак тыч ных кан фе рэн цый, 
пе ра мож цы і пры зё ры рэс пуб-
лі кан скіх спа бор ніц тваў, фес ты-
ва ляў, кон кур саў, прад мет ных 
алім пі яд.

— Вя до ма, для мя не вя лі кі го-
нар пры ехаць у Мінск, каб прад-
стаў ляць свой род ны го рад, — па-
дзя лі ла ся ўра жан ня мі ву ча ні ца 
8 кла са гро дзен скай гім на зіі 
№6 Лі за ве та ХІ ЛІ МОН ЧЫК. — Я 
доб ра ву чу ся, у мя не шмат за хап-
лен няў. Зай ма ю ся ў му зыч най 
шко ле ўжо шэсць га доў, іг раю 
на до мры. Час та ез джу прад стаў-
ляць Бе ла русь на між на род ных 
кон кур сах. Яшчэ па да ба ец ца 
шыц цё — ха джу ў гур ток «Тэ-
атр мо ды», там мы ства ра ем 
ка лек цыі адзен ня, пра во дзім 
мод ныя па ка зы. З гэ тым і ха чу 

звя заць сваю бу ду чы ню — ма-
ру аб пра фе сіі ды зай не ра...

— Мы пра во дзім гэ ту ак цыю 
ўжо больш за дзе сяць га доў, — 
ска заў пад час уру чэн ня паш-
пар тоў пер шы сак ра тар ЦК 
БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ. — 
Але кож ны раз гэ та асаб лі вае 
хва ля ван не. Мы вель мі ўдзяч-
ныя за тую да па мо гу, якую 
дзяр жа ва аказ вае на шай мо-
ла дзі. Пры чым на са мым вы со-
кім уз роў ні пад трым лі ва юц ца 
не толь кі пра ек ты рэс пуб лі-
кан ска га маш та бу, але і мно-
гія ін шыя. Упэў не ны, што гэ та 
парт нёр ства па між дзяр жа вай 
і мо лад дзю бу дзе пад мур кам 
для роск ві ту на шай Бе ла ру сі. 
А для ўсіх удзель ні каў сён няш-
няе ме ра пры ем ства ста не сты-
му лам на да лей шае ска рэн не 
вяр шынь.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lуskаvеts@zvіаzdа.bу
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Са мая рэ за нанс ная па дзея гэ та га тыд ня — 
на ра да па ак ту аль ных дзяр жаў ных пы тан нях, на 
якой ад ной з асноў ных бы ла тэ ма Дэ крэ та №3 
«Аб па пя рэ джан ні са цы яль на га ўтры ман ства». 
Прэ зі дэнт ад зна чыў, што да ку мент бу дзе не ад-
ме не ны, а ад ка рэк ці ра ва ны. Акра мя та го, вы-
пла ча ныя па да ткі пой дуць у ра ё ны для дзя цей. 
Мы па пра сі лі кам пе тэнт ных асоб пра ка мен та ваць 
не ка то рыя мо ман ты, агу ча ныя пад час на ра ды.

Дэ пу тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы я-
наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва ле рый 
БА РА ДЗЕ НЯ ад зна чыў, што Дэ крэт «Аб па пя рэ-
джан ні са цы яль на га ўтры ман ства» даў па зі тыў ны 
эфект:

— Мно гія лю дзі, якія не ме лі афі цый на га да хо ду 
ў 2015 го дзе, у 2016-м яго ўжо ма юць. У тым лі ку, 
гэ та прадстаўнікі твор чых пра фе сій, якія па вы хо-
дзі лі з це ню. Акра мя та го, мно гія за ду ма лі ся над 
сва ім пра ва вым ста ту сам, афі цый на афор мі лі сваю 
пра цоў ную дзей насць. Вы яві ла ся так са ма вя лі кая 
коль касць лю дзей, якія пра ца ва лі па да га во ры пад-
ра ду, а ў ра бо та даў цаў не ака за ла ся ні я кіх да ку мен-
таў, якія па цвяр джа юць, што гро шы за ра бо ту бы лі 
атры ма ны. Мы па ста ві лі пы тан не пе рад гра мад-
ствам: на коль кі кож ны ча ла век ад каз вае за фі нан-
са ван не дзяр жа вы? Ці ня се кож ны ча ла век пер са-
наль ную ад каз насць? Або ад каз насць за клю ча ец ца 
толь кі ў па дат ках і ўжы ван ні бе ла рус кіх пра дук таў? 

Мы па він ны га ва рыць аб тым, што не за леж насць 
не да ец ца прос та так, што яна з'яў ля ец ца вы ні кам 
ад каз нас ці кож на га ча ла ве ка.

На мес нік стар шы ні рэс пуб лі кан ска га гра-
мад ска га аб' яд нан ня «Бе лая Русь» Аляк сандр 
ШАЦЬ КО лі чыць, што вы ка ры стан не гро шай, 
атры ма ных па вод ле Дэ крэ та №3, на дзя цей да-
па мо жа рэа лі за ваць па тэн цы ял пад рас та ю ча га 
па ка лен ня ў па за клас най дзей нас ці:

— У пер шую чар гу гэ тыя гро шы трэ ба на кі ра ваць 
на раз віц цё ся мей ных дзі ця чых да моў. Што да ты-
чыц ца поў ных сем' яў, то сён ня іс нуе та кая сі ту а цыя, 
ка лі баць кі не мо гуць на быць дзі ця ці спар тыў ную экі-
пі роў ку, пры ла ды для ма ля ван ня і па доб ныя рэ чы. У 
гэ тых дзя цей ня ма маг чы мас ці з'ез дзіць ку дысь ці на 
кон кур сы і спа бор ніц твы. Ска жам так, па за клас нае 
раз віц цё куль гае. Не ба га та жы вуць лю дзі ў сель-
скай мяс цо вас ці, та му вы ехаць ку дысь ці з эк скур сі яй, 
ад даць дзі ця ў плат ны гур ток не кож ная сям'я мо жа 
са бе да зво ліць. Не ка то рыя на ват спе цы яль на не 
за ўва жа юць асаб лі выя здоль нас ці дзі ця ці, та му што 
вель мі доб ра ра зу ме юць, што ўклад ваць у іх раз віц цё 
трэ ба сур' ёз ныя су мы. Гэ та са праў ды скла да нае пы-
тан не, якое не аб ход на ка ар ды на ваць, та му ме на ві та 
гра мад скія ар га ні за цыі мо гуць да па маг чы ка рэкт на 
раз мер ка ваць гро шы, якія па рас па ра джэн ні кі раў ні-
ка дзяр жа вы за ста нуц ца не па срэд на ў ра ё нах.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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Да рос лыя — з це ню, дзе ці — на пра стор


